



# 洒向千峰秋叶丹

## ——市康复医院发挥共产党员先锋模范作用抗疫纪实

□本报记者 黄诚成 通讯员 刘哲春

这是岳阳一家具有特殊使命的医院。

这是一个“产值不大”，但人力成本投入高的公益医院，疫情爆发时，正值春节，但在院照顾的病人却超600人，其公益性可见一斑。

在这个医院，每天面对的都是特殊的群体：精神病人约占70%、老年呵护者约占30%。这需要多大的沟通耐心？这需要付出多少倍的努力？抗疫期间的防控压力有多大？……

“选择了这个岗位，就必须明确自己的角色定位。”市康复医院院党总支书记尹浩然说：“这个角色定位，就是要以理智、宽容、温暖的态度关怀照顾不一定理智的病人，他们的生命，同样需要得到尊重与呵护。”

抗“疫”期间，市民政局局长任焱辉，局党组成员、机关党委书记李晔等十分牵挂康复医院，亲自调度，靠前指挥，共同参与谱写了市康复医院到目前为止的抗“疫”零感染记录。

从新冠疫情突袭，到七一前夕，这个特色医院，党旗总是猎猎飘扬，无比鲜艳……

### 疫情下，党徽分外耀眼，党旗猎猎飘扬

新冠肺炎疫情来势汹汹，让今年的春节显得格外寒冷。疫情爆发时，市康复医院居住着600多名病人，都是体弱的重病老人和精神障碍患者，加上职工与家属区居民和每天来看病拿药的患者、陪护，整个院区将近2000人，防控任务很重。

疫情爆发后，市康复医院第一时间响应，该院党总支书记和其他班子成员立即放弃了春节休假，迅速成立了防控领导小组，制定了工作方案和应急预案，全身心投入到工作中，从应急预案制定、工作调度、完善工作流程、工作巡查到病人救治。

自大年初一开始，尹浩然就一直坚守在自己的岗位上，白加黑，5+2，连轴转，以院为家。

正月二十二，岳阳降下了今年首场大雪，寒潮天气让岳阳气温骤降到零下5℃，狂风裹着鹅毛大雪，无情地吹打在门岗值班人员的脸上，也打在了尹浩然的心里。时值周日，尹浩然随便在家扒了几口午饭，立即走进了纷纷扬扬的大雪中，他要去门岗看看值班人员做好保暖工作没有，去食堂了解食品供应有没有困难，去门诊大厅及时安置好就诊病人，不能让他们冻着。

“口罩还有多少？消毒液还能用几天？药品还够不够？”每天早上巡视完各个岗位，尹浩然就去库房了解防疫物资库存情况，疫情期间，防疫物资成了抢手货，医院消耗量又大，库存经常捉襟见肘，向指挥部、红十字会、慈善总会等部门争取物资援助成了尹浩然的又一项重要任务。

市康复医院是抗疫的前沿阵地，也是不能失守的重点阵地。3月4日，李爱武市长督查康复医院抗疫并慰问一线工作人员。副市长邱虹、市民政局局长任焱辉等随行。边调研督查、边听取尹浩然的医院抗疫措施汇报，李爱武频频点头，并再三叮嘱，必须防疫到位，不留死角。



市康复医院是抗疫的前沿阵地，也是不能失守的重点阵地。3月4日，李爱武市长督查康复医院抗疫，副市长邱虹、市民政局局长任焱辉等随行。



刘伟正在门诊大楼督查防控制度落实情况

### “我是党员，我冲锋、若有召唤，愿为先锋”

事实上，抗疫面前，康复医院已经是众志成城。

“我是党员，我冲锋、若有召唤，愿为先锋。”各支部党员纷纷写下请战书，加入疫情防控突击队。其实，豪言壮语的背后，他们也都只是普通人，是平凡的父亲、丈夫、儿子，可危难时刻，医院党总支书记尹浩然、医院疫情防控办主任刘伟、精神科医师肖炜等，义无反顾地挡在疫情前面，以实际行动诠释着自己的初心使命，因为他们有一个共同的名字：共产党员。

“别人家过春节都是全家人一起，我爸爸却天天在单位过节……”医务科长刘伟的儿子正在读高一，平时学习忙，没时间玩，本想今年春节和爸、妈一起去乡下好好放松几天，没想到又成了奢望，想起这些，刘伟心里满是愧疚。疫情爆发后，身为医务科长和疫情防控办主任的刘伟，不惧感染危险，放弃春节休假，全身心投入到工作上。与应急指挥部对接、制定、完善工作流程、协调医院各科室防控工作、巡查关键部位、防疫知识普及等等，成了他每天的



肖炜在君山定点医院为患者作心理疏导

必修课，“平时自己工作忙，家里和孩子管得少，我的两部手机24小时都处于开机状态，每天的接打电话有时多达上百个，单位有事随时要联系，作为一名防控一线医务人员，大疫当前，履职尽责，保护好病人是我的天职，相信妻子和儿子会理解的。”

在这一场看不到硝烟的战斗中，岳阳市康复医院处变不惊，运筹帷幄，处置得当，走出了一条早预防、早隔离的抗“疫”之路，实现了全院426名工作人员、在院600多病人，及院内101户居民至今无一例感染的满意答卷。

冲锋在一线的共产党员肖炜，背后与很多不为人知的感人故事。

肖炜是该院一名精神科医生，妻子在该院从事护理工作，家里有两个小孩，大的8岁，患有哮喘病，小的才4岁，父亲过世后，母亲一直和他居住在一起。为了收治疫情期间有严重暴力冲动行为或肇事肇祸的精神障碍患者及有严重自杀自伤的精神障碍患者，该院成立了隔离病区（九病区），听说医院要组建隔离病区医护队伍，肖炜顾不上家里的情况，放弃了春节休假，主动请缨，要求去最危险的隔离病区工作。截至目前，共收治了70多名严重精神障碍患者，由于管理到位，科室运行平稳有序，没有发生感染事件，虽然与外界隔离，但病区内暖意融融，医患和谐。谈起主动进隔离病区工作，肖炜说：“作为党员，冲锋一线是我的责任，我义不容辞。”

3月7日，君山定点救治医院隔离病房内，一名贺姓女患者情绪失控，局面一度无法控制，原来是该患者前一天核酸检测阴性，而当天复测又呈阳性，患者情绪波动极大，拒绝接听亲戚电话，拒绝配合治疗，并告诉当班医生想不开，要走极端，接到防控指挥部和医院的安排，肖炜第一时间赶赴君山，他不惧病毒感染风险，深入病房，为患者作心理疏导，及时用药，想方设法排解患者的焦虑情绪。经过一天的努力，患者情绪逐渐平稳，肖炜才放下下心来，回到医院时已是晚上。

抗疫不忘使命，发展也是要义。近几年来，在国家政策的大力支持下，市康复医院更是驶入了发展的快车道，精神科诊疗技术迈上了新台阶，医疗养老服务模式成为了全省养老机构的标杆，2019年，被国家卫健委确定为全国医养结合工作典型经验推介单位，优抚医疗工作稳步推进，流浪精神病人救治工作扎实，医院形象大幅提升，医疗业务持续增长，为维护社会稳定、促进和谐发展做了大量工作，医院也相继荣获了“全国巾帼文明岗”、“三八红旗集体”、“省级文明卫生单位”、“全省民政系统为民服务创先争优窗口单位”、“目标管理先进单位”、“先进基层党组织”等众多荣誉。